

“中国传统符号学思想”专辑导言

祝东

DOI: 10.13760/b.cnki.sam.202401001

符号是用来传递意义的，任何意义的交流传递必须通过符号进行，故而赵毅衡先生在《符号学原理与推演》一著中做出了“符号学即意义学”的这一经典定义。中国先哲并没有创造一门现代意义的“符号学”，但是意义的交流却是伴随人类社会始终的。自先秦时代，中国先哲们不仅能熟练运用符号来表征意义，而且已经注意到符号与意义的关系问题，如用卦象符号来标示万物，预测吉凶，开中国符号应用之先河，并形成《周易》这套人类最早的符号系统；先秦诸子则对符号与意义的关系进行了系统研讨和深化，如儒家的“正名”符号思想，道家的“无名”符号学思想，名家与墨家的名辩符号思想，黄老道家的刑名符号思想等。可以说，先秦易学与诸子学是中国古典符号思想的一大宝库，发掘中国传统符号学遗产，对发展中国传统学术思想、促进中西学术对话、提升中国文化自信力等方面都有重要意义。

关于中国传统符号学遗产的现代研究，从学术史上溯源，可以追溯到近一百年前。20世纪初，瑞恰兹（I. A. Richards, 1893—1979）和奥格登（C. K. Ogden, 1889—1957）发表了他们的《意义之意义》（*The Meaning of Meaning*, 1923），这应该是最早系统讨论意义学的一部专著。十年后中国学者李安宅在学习借鉴的基础上写出了第一部中文版意义学的书，书名直接叫《意义学》，此书还得到了瑞恰兹的推荐序言。在这篇序言中，瑞恰兹指出，意义学的核心议题，乃是思想、词语、事物之间的关系问题。他们考虑的主要问题是语言符号系统，故而以词语为中心进行考察，如果我们把语言符号的范围进一步扩大的话，那么意义学应该就是思想、符号、事物三者之关系。当然，按照李安宅先生的自序，社会环境与自然环境也是必要的考察对象。也就是说，意义学是在自然与社会环境中考察思想符号与事物关系的学问。

李安宅的这本《意义学》很好地向中国学界引介了符号学原理，可惜这

一学术传统在中文学界并没有得到应有的关注和很好的发展，虽然间或有学者瞩目于此，但整体影响不是很大；直到20世纪80年代，金克木先生于1983率先在《读书》杂志上发表《谈符号学》一文，符号学这一学术传统才开始回归中文学界；随后李先焜等学者相继发表了一系列相关论文，使得符号学在90年代兴起一个小的研究热潮，但多是哲学和逻辑学方面背景的学者，其学术视角亦与学术背景对应；21世纪以来，随着符号学研究的升温，全国各地逐渐形成一些具有代表性的符号学研究中心和团队，不同学术背景的学者开始加入传统符号学研究之中，大大拓展了研究的锋面。近年来文化研究持续升温，随着符号学诸领域的扩大，既有对传播符号学、文化符号学、伦理符号学方面的拓展，也有艺术符号学、文字符号学方面的深化。

易学符号学被视为中国传统符号学的开端，近年的符号学研究中，以苏智为代表的青年学者在此领域拓展颇多，如苏智的《文化建构与传承中的〈周易〉符号模塑》一文研究指出《周易》模塑形态中的取象思维使其意义阐释可以涵盖文化中的诸多层面，进而产生大量的文化模因，并建构了中国传统文化；王俊花的《以三为体，以阴阳为用：〈易经〉与皮尔斯现象学》对照皮尔斯的现象学来阐发中国传统经典《易经》，指出《易经》是先民关于不可还原、不可分解的三位一体的一元论哲学的表征；苏智的另一篇论文《时空语境与〈周易〉的符号阐释》则指出《周易》符号意义在实际解读中会因语境变化而产生差异，爻位的空间场景同时代表了文化语境中自我的社会属性，而《周易》卦位中的“吉”“凶”等不同解读彰显出传统文化的伦理价值取向。这种研究不仅拓展了文化符号学的研究锋面，而且对伦理符号学研究也颇有启示意义。

先秦诸子符号学思想是中国传统符号思想的一大宝库，这个领域前辈学者已有很好的开发，如李先焜先生对名墨符号学的研究，筚路蓝缕，功莫大焉。结合当今符号学的伦理转向与先秦诸子学说的伦理进路，祝东等学者对传统伦理符号思想的开掘可谓别开生面。祝东的《仪俗、政治与伦理：儒家伦理符号思想的发展及反思》对儒家伦理符号思想的演化发展进行了探本溯源式的梳理，并指出面对当今社会的伦理问题，反思儒家伦理符号思想，探析发掘其“制动价值”是当今符号学遗产研究的一大方向。此文亦奠定了其伦理符号学思想研究的主体框架。随后的《去符号化：老子的伦理符号思想研究初探》《论老子的“自然”符号思想》《礼与乐：儒家符号思想的伦理进路》《礼与法：两种规约形式的符号学考察》等文章对道家伦理符号思想、儒家礼乐伦理符号思想以及礼法互动“动制同源”的伦理符号学特征等进行

□ 符号与传媒（28）

了有效思辨；而李红的《老子思想的符号逻辑及其传播伦理》从符号论的角度去考察老子的思想，探讨其对传统传播观念和传播实践的影响，以及由此建构出来的伦理价值、传播原则等，对中国传统伦理符号学思想研究多有拓展。

名家学术群体被视作中国最早的符号学家，名辩符号思想研究也一直是中国传统符号学研究的热点。陈道德的《符号学是深化先秦名辩学研究的更优范式》代表着逻辑符号学界对传统符号学遗产的反思和开拓，而曾祥云的《从符号学观点看公孙龙的兼名独立思想》则是符号学理论在名辩逻辑符号学领域的拓展。

司马谈《论六家要旨》指出“夫阴阳、儒、墨、名、法、道德，此务为治者也”，也即是说先秦诸子为学皆是有现实关怀的，名辩符号学方面的内容或许只是其研究的“副产品”，而“务为治者”则是真正目的。祝东的《论形名：从语言规范到行为秩序》从儒家、黄老道家、法家对名的思辨出发，探讨了先秦诸子名学符号思想在社会秩序调控中的应用，拓宽了传统名辩符号思想研究的范围。

要论及当代符号学诸领域的拓展，两汉河图洛书术数的符号学思想，魏晋玄学符号思想，唐宋唯识宗、禅学符号思想，以迄宋明心学符号思想则不得不提，这些都是前期中国传统符号思想研究较少甚至基本没有涉及的领域，在近年也有大批的青年学者不畏艰难，开山采铜，并卓有成效。

《易·系辞上》说：“河出图，洛出书，圣人则之。”河图洛书也被认为是中华文化的源头，黎世珍的《论河图洛书作为一种元符号》指出，在汉代，河图洛书迎来了其第一次嬗变的高峰，河图洛书对万物有灵的信仰及对宇宙规律的认识使得其被视为一种元符号，体现的是中国先民对天命和宇宙规律认识的努力。两汉术数符号思想也是中国符号学资源的一大富矿，兰兴的《从天地到人伦——四柱禄命中的符号及其理据性上升》则可视作对这个领域的一次奇幻之旅。文章指出，尽管中国传统术数种类繁多，但无一例外都拥有一套用于表意的符号系统，作者并以四柱禄命的符号系统作为代表进行了分析，四柱禄命在互文性、用典及族群长期使用中增加理据性，进而由像似性符号变成规约性符号，这也是其在后世信徒众多的深层原因。

如果说先秦学术思想的主题是道德论，两汉学术思想的主题为宇宙论的话，那么相继而来的魏晋玄学注目的就是本体论，宋明心学则是以心性论为旨归。王俊花的《〈声无哀乐论〉与皮尔斯现象学》是对这个时期学术思想主题的一个个案解剖，作者从形而上的本体论意义上探讨嵇康关于音声的

论述，并对比皮尔斯的现象学与符号三性，条分缕析，指出《声无哀乐论》深刻揭示了第一性、第二性与第三性的现象学内涵，比皮尔斯与二元论的决裂早了 1600 多年。由此可见，中国符号学遗产的清理与研究是多么的重要。

隋唐唯识学和唐宋禅宗是中国佛学符号思想的两大宝库，前辈硕彦尽管多少注意到这里的符号学思想资源，但是深挖者少，而在近年关于中国符号学遗产的研究中，这些领域也不同程度得到梳理。续戒法师的《唯识学中的名言与真实》指出唯识学对语言、符号的思考围绕着宗教实践展开，语言在认识中的渗透造成人在认识中的意义偏离，而“执着”则是对语言符号的执取。青年学者孙金燕则在禅宗语言与诗歌关系方面颇有研究，她的系列诗禅关系论文也着重于此，《否定：一个禅宗诗学的核心命题》指出禅诗破除语言理据性，形成“无理而妙”的境界，而禅诗克制叙述的简朴则产生了符号自指的诗性功能，并在否定叙述中生发禅意，这还可为当代诗歌写作提供参考；其《诗之“禅味”与“反讽”——从禅的“平常语”与诗的“陌生化”之悖离说起》亦是对诗语与禅语的符号学分析，启人良多。

顺历史学术之源流而下，宋明理学与阳明心学也是中国符号学遗产的一大富矿，特别是其与符号现象学的结合部，值得参发。王墨书的《“格物”初探——浅析〈大学或问〉与〈大学问〉中的“格物”义》即是对这个领域的一个检视，作者从朱熹的《大学或问》与王阳明的《大学问》这一理学与心学的比较切入，用现象学和阳明心学相互阐发，格物中包含正心与诚意两个有区别的符号过程，正心是对感知呈现进行区隔筛选的行为，而诚意是主体能力元语言的运作过程，两者共同构成了意义生成的格物双向过程；文章还指出格物剥离了噪音，“物”是物理或概念意向对象，“知”是主体解释出来意义。这其实是哲学符号学研究的向度，对庄子《齐物论》、公孙龙《指物论》等方面的研究亦多有启示。

中国传统美术的符号学研究也是符号学遗产中的一畦珍贵的花园，近年的符号学遗产研究显示已有学者深涉其中，学者段炼便是其中的佼佼者。段炼的《莫里斯的符用学与南宋山水画的范式之变》聚焦于南宋文化向内转的议题，并从符号学范式来切入其范式之变；《山水有道——皮尔斯符号学的意指秩序与中国山水画编码系统的视觉秩序》指出中国山水画的形上目的是载道，画是为道编码，编码机制体现了视觉符号形式与观念的互动；《蕴意载道——索绪尔符号学与中国山水画的再定义》亦对这一问题的另一向度做出回应；《隐逸世界：论元代文人山水画的“符号域”》结合元代文人山水画的历史与文化语境来探讨画中隐逸世界的符号结构，以及这种建构确立的传

□ 符号与传媒（28）

统山水画的核心精神。

此外汉字符号学亦是中国符号学遗产的一大宝库，孟华教授多年耕耘于此，有多部文字符号学方面的专著问世，可谓著作等身。其《论汉字符号的肉身性理据》指出汉字符号具有交流、指涉、表达及结构四方面的理据，体现出一种类符号现象，而这恰恰是中国文化符号重要的编码精神；其《类文字与汉字符号学》《中性——汉字中所隐含的符号学范式》亦对汉字这一中国特有文化符号系统进行分析，对发掘中国传统文化符号学的内在特征，阐发中国符号学遗产与西方符号不同的理论范式等，都有重要意义，充分显示出中国符号学研究者在传统符号学遗产研究方面的深化与拓展，传播的是中国符号学“好声音”。

以上是我们对近年中国符号学遗产研究的一次回望，当然实际上的研究成果远不止这些，挂一漏万，在所难免。我们相信，随着研究锋面的拓展和研究内容的深化，中国传统符号学遗产必将得到多方发展，而中国“符号学王国”的地位也必将是由中国现代符号学理论研究和中国传统符号学思想研究等诸领域研究的推进而共同奠定的。